
 

 

 

 

 

 

令 和 ３ 年 度 

 

八代市議会文教福祉委員会記録 

 

 

 

 

 

 

審 査 ・ 調 査 案 件  

 

１．６月定例会付託案件 ……………………… １ 

１．所管事務調査 ………………………………１９ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和 3 年 6 月 1 8 日（金曜日） 



 

－1－

文教福祉委員会会議録 

 

令和３年６月１８日 金曜日 

  午前１０時００分開議 

  午前１１時２５分閉議（実時間７８分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．議案第５１号・令和３年度八代市一般会計

補正予算・第３号（関係分） 

１．議案第７５号・令和３年度八代市一般会計

補正予算・第４号（関係分） 

１．議案第５４号・専決処分の報告及びその承

認について（令和２年度八代市介護保険特

別会計補正予算・第５号） 

１．議案第５５号・専決処分の報告及びその承

認について（令和３年度八代市一般会計補

正予算・第２号（関係分）） 

１．議案第５６号・専決処分の報告及びその承

認について（八代市報酬及び費用弁償条例

の一部を改正する条例） 

１．議案第７３号・八代市介護保険条例の一部

改正について 

１．所管事務調査 

 ・教育に関する諸問題の調査 

 ・保健・福祉に関する諸問題の調査 

                              

○本日の会議に出席した者 

委 員 長  西 濵 和 博 君 

副委員長  村 山 俊 臣 君 

委  員  亀 田 英 雄 君 

委  員  古 嶋 津 義 君 

委  員  前 川 祥 子 君 

委  員  村 上 光 則 君 

委  員  百 田   隆 君 

 

※欠席委員         君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 
 

 健康福祉部長 
            丸 山 智 子 君 
 （福祉事務所長兼務） 
 

 
  健康福祉部次長 
            白 川 健 次 君 
  （福祉事務所次長兼務） 
 
 
  障がい者支援課長 
            髙 﨑 博 文 君 
  （障がい者虐待防止センター所長兼務） 
 

  こども未来課長   岩 崎 龍 一 君 

  理事兼生活援護課長 鶴 田 洋 明 君 
 
  長寿支援課長 
            石 本   淳 君 
  （成年後見支援センター所長兼務） 
 
 
  健康推進課長 
            稲 本 京 子 君 
  （子育て世代包括支援センター所長兼務） 
 

 教育部長       中   勇 二 君 

  教育部次長     福 本 桂 三 君 

  学校教育課長    髙 嶋 宏 幸 君 

  理事兼生涯学習課長 田 中 智 樹 君 

  理事兼教育政策課長 松 川 由 美 君 

                              

○記録担当書記     森 田   亨 君 

 

（午前１０時００分 開会） 

○委員長（西濵和博君） 皆様、おはようござ

います。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）それでは、定刻となり、定足数に達しまし

たので、ただいまから文教福祉委員会を開会い

たします。 

 本日の委員会に付します案件は、さきに配付

してあります付託表のとおりであります。 

                              

◎議案第５１号・令和３年度八代市一般会計補

正予算・第３号（関係分） 

○委員長（西濵和博君） 初に、予算議案の

審査に入ります。 

 議案第５１号・令和３年度八代市一般会計補

正予算・第３号中、当委員会関係分を議題と

し、説明を求めます。 
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 まず、歳出の第３款・民生費について、健康

福祉部から御説明お願いいたします。 

○健康福祉部長（福祉事務所長兼務）（丸山智

子君） 改めまして、おはようございます。

（｢おはようございます」と呼ぶ者あり）４月

から再度、健康福祉部長を務めさせていただく

ことになりました丸山です。委員の皆様には大

変お世話になります。またどうぞよろしくお願

いいたします。 

 では、予算議案として提案いたしております

議案第５１号のうち、第３款・民生費につきま

して、白川健康福祉部次長が御説明いたします

ので、御審議のほど、よろしくお願いいたしま

す。 

○健康福祉部次長（福祉事務所次長兼務）（白

川健次君） 皆様、改めまして、おはようござ

います。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）健康福祉部の白川でございます。本日はど

うぞよろしくお願いいたします。 

 それでは、座って説明させていただきます。 

○委員長（西濵和博君） どうぞ。 

○健康福祉部次長（福祉事務所次長兼務）（白

川健次君） 別冊となっております議案第５１

号・令和３年度八代市一般会計補正予算書・第

３号をお願いいたします。 

 文教福祉委員会付託分のうち、健康福祉部所

管分について御説明をいたします。 

 まず、３ページを御覧ください。 

 第１表・歳入歳出予算補正の歳出でございま

すが、款３・民生費、項１・社会福祉費で１０

４１万５０００円を追加し、補正後の予算額は

１１３億７９８７万２０００円に、また、項

２・児童福祉費で１億４５９９万３０００円を

追加し、補正後の予算額は９６億５０８６万円

としております。民生費の総額は、２つ上にな

りますが、２４２億４２９６万８０００円とし

ております。 

 続きまして、１３ページをお願いいたしま

す。 

 歳出の具体的な内容を御説明いたします。 

 下の表になりますが、款３・民生費、項１・

社会福祉費、目４・障害福祉対策費で１０４１

万５０００円を計上しております。これは、障

がい者就労支援施設管理運営事業において、第

４期八代市障がい者計画に掲げている雇用の場

の確保や就労支援体制の充実を図り、障害者の

就労を支援するとともに、障害のある人が住み

慣れた地域で安心した生活を送ることができる

よう活動の場を確保するため、使用されていな

かった旧おおぞら授産所を改修して、八代市障

がい者福祉事業所協議会に対して貸出しを行

い、同協議会に加入する事業所を利用する障害

者の就労や訓練の場として活用するために必要

な経費を補正するものでございます。 

 支出のうち主なものでございますが、作業場

の間仕切りや非常灯、誘導灯などの修繕料の需

用費と、故障している空調設備の取替えの工事

請負費でございます。 

 なお、特定財源のその他は、地域福祉基金繰

入金でございます。 

 １４ページをお願いいたします。 

 上の表になりますが、まず、項２・児童福祉

費、目１・児童福祉総務費で、２１４９万３０

００円を計上しております。これは放課後子ど

も環境整備事業において、放課後児童クラブの

整備に要する経費の一部を補正するものでござ

います。対象となるわかみやジュニアクラブ

は、現在、社会福祉法人若宮会がわかみや保育

園の園舎内で運営しておりますが、同一敷地内

に移転新設を行うことにより、十分な活動スペ

ースを確保し、活動環境の改善を図るととも

に、受入れ児童数を増やし、待機児童の解消に

つなげるものでございます。 

 なお、特定財源として、国からの交付金が３

分の２、県からの補助金が６分の１あります。 

 また、目４・子育て世帯臨時特別給付金給付
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事業費で１億２４５０万円を計上しておりま

す。これは、子育て世帯生活支援特別給付金給

付事業において、新型コロナウイルス感染症に

よる影響が長期化する中で、低所得の子育て世

帯に対し、その実情を踏まえた生活の支援を行

う観点から、食費等による支出の増加の影響を

勘案し、独り親世帯以外の世帯に対し、子育て

世帯生活支援特別給付金を支給するものでござ

います。 

 支給対象者は、令和３年４月分の児童手当や

特別児童扶養手当の支給を受けている者に加

え、これらの手当を受けている者以外の者であ

って、１８歳までの子や、障害児については２

０歳未満の子の養育者でございます。 

 なお、対象児童には、令和３年４月から令和

４年２月末までに出生した児童も含まれます。 

 また、所得要件があり、令和３年度分の住民

税均等割が非課税の者か、感染症の影響を受け

家計が急変し、令和３年度の住民税均等割が非

課税の者と同様の状態にある者が対象となりま

す。 

 給付額は、児童１人当たり５万円です。 

 支出のうち主なものでございますが、職員の

時間外勤務に対する職員手当等や通知発送の郵

便料等の役務費、システム改修に要する委託料

などの事務費と給付金の給付費でございます。 

 なお、給付費は、支給対象世帯数を約１５０

０世帯、児童数を２４３６人と見込んで計上い

たしております。 

 また、特定財源として、国からの交付金が１

０分の１０あります。 

 なお、独り親世帯に対する同様の給付金につ

きましては、国からの制度の詳細が事前に示さ

れたことから、早期に支給するため専決処分を

行い、この後に議案第５５号として提案をいた

しております。 

 これで、令和３年度八代市一般会計補正予

算・第３号の健康福祉部所管分の説明といたし

ます。御審議のほど、どうぞよろしくお願いい

たします。 

○委員長（西濵和博君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

○委員（亀田英雄君） 議案説明会のときもち

ょっと話題になった話なんですけれども、障が

い者就労支援施設管理運営事業、安全上、大丈

夫なのかという話も伺ったというふうに思いま

す。そのとき、私もよく分からなかったんです

けど、おおぞら授産所がもともと移転した理由

というのが、あそこが危なかったという理由で

移転した。その経緯が本当なのかという話もあ

るんですよね。 

 今回そこを整備するとなると、安全上、大丈

夫なのかという心配もされるんですが、その辺

の検討を十分されているのかということについ

てお尋ねをしたい。お尋ねいたします。 

○障がい者支援課長（障がい者虐待防止センタ

ー所長兼務）（髙﨑博文君） おはようござい

ます。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）障がい者支援課の髙﨑でございます。よろ

しくお願いします。 

 ただいま亀田委員のほうから、施設について

安全上大丈夫なのかというようなお話がござい

ましたが、お答えいたします。 

 まず、川の近くということで、水害について

はですね、八代市の総合防災マップにおきまし

て、洪水浸水深が０.５メートルから３.０メー

トル未満の区域とされております。昨今にはで

すね、想定を超える災害が発生することもあり

ますが、この施設は、入所施設などのように生

活の拠点となる施設ではございません。災害等

のおそれがある場合はですね、施設を利用しな

いよう促すことで被害の未然防止には努めてい

きたいと思っております。 

 それから、交通事故等の交通面での御心配も

あろうかと思いますが、この施設は、立地にお
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いて、隣接道路がややカーブした位置にござい

まして、直線道路に比べるとですね、見通しの

悪さは否めないかなと思っております。 

 しかし、利用者は各就労サービス事業提供者

の送迎により施設のほうに出てこられます。利

用者が道路を通行することはですね、ないので

はないかなと思っております。 

 また、施設の隣接の道路にアクセスする道路

については、一旦停止などの交通安全対策も講

じられております。 

 しかしながら、施設などの利用者の安全につ

いてはですね、 大限の注意を払う必要がある

というふうに思っておりますので、施設を利用

される八障協に対しましては、改めて利用者の

交通安全に御留意いただくようにお願いしたい

と思っております。 

 あと、先ほど、おおぞら授産所が移転する際

のことというようなお話だったんですけれど

も、申し訳ありません、そこはしっかり把握は

しておりませんでした。 

 以上でございます。 

○委員（亀田英雄君） そのときに話題になっ

た話だったので改めて確認したんですけど、こ

こでこんなお話をした上での話ですけんが、改

めてですね、注意を促していただきたいという

ふうに思います。 

 そしてもう一つ、子育て世帯臨時特別給付金

給付事業なんですが、５万円支給されるという

ことで、これはいつ。まあいろいろ給付金あっ

とですが、いつまで。なるだけ早うしていただ

きたいという皆さんの願望のあっとと思うんで

すけど、今説明の中ではいつまでということは

ちょっと伺えんだったんですけど、いつまでの

予定なんですかね。 

○こども未来課長（岩崎龍一君） おはようご

ざいます。（｢おはようございます」と呼ぶ者

あり）こども未来課の岩崎です。 

 この子育て世帯臨時特例給付金給付事業につ

きましてはですね、早急にということで国のほ

うからも言われてるんですけれども、６月末か

７月頭のほうにはもう支給のほうを、予定を考

えております。 

 それとあと、収入が激減した方とかについて

はですね、随時受け付けて、来年の２月までは

受け付けますので、随時その辺は受け付けて支

給のほうをしたいと考えているところです。 

 以上です。 

○委員（亀田英雄君） なら、意見まで、すい

ません。困った人にすっとですけん、なるだけ

早くですね、お願いできればと思います。（こ

ども未来課長岩崎龍一君「はい、ありがとうご

ざいます」と呼ぶ） 

 以上です。 

○委員長（西濵和博君） ほかに質疑ございま

せんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） ないようですので、

以上で質疑を終了します。 

 意見がありましたらお願いします。意見ござ

いませんか。 

○委員（古嶋津義君） 先ほど、放課後子ども

環境整備事業ということで、予算が計上されま

したですけど、今、その放課後児童クラブであ

りますけれども、大変要望が多くてですね、定

員にやっぱり入り切らないという状況がありま

す。将来的にはどうか拡充をですね、検討をし

ていただければと思います。意見として申し上

げておきます。 

○委員長（西濵和博君） ほかに意見ございま

せんか。ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） ないようですので、

以上で第３款・民生費についてを終了します。 

 小会いたします。 

（午前１０時１４分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 
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（午前１０時１５分 本会） 

○委員長（西濵和博君） 本会に戻します。 

 次に、歳出の第９款・教育費について、教育

部から説明願います。 

○教育部長（中 勇二君） 皆さん、おはよう

ございます。（｢おはようございます」と呼ぶ

者あり）本年４月から教育部長を仰せつかって

おります中でございます。どうぞよろしくお願

いいたします。 

 それでは、議案第５１号・令和３年度八代市

一般会計補正予算・第３号中、当部所管の分に

つきまして、福本次長から説明をさせますの

で、よろしくお願いいたします。 

○教育部次長（福本桂三君） 教育部次長の福

本でございます。本日はよろしくお願いしま

す。着座にて説明いたします。 

○委員長（西濵和博君） はい、どうぞ。 

○教育部次長（福本桂三君） それでは、教育

部所管について御説明いたします。別冊となっ

ております予算書・補正第３号を御覧くださ

い。 

 ３ページをお開きください。 

 歳出の第９款・教育費に４３８７万８０００

円を追加しまして、補正後の額を４１億９９０

７万６０００円とするものでございます。 

 なお、補正額中、教育部が所管します金額は

３５３７万４０００円で、補正額との差額８５

０万４０００円は経済文化交流部が所管するも

のでございます。 

 それでは、歳出の具体的内容について説明を

いたします。 

 １６ページをお開きください。ページ下の段

でございます。 

 まず、款９・教育費、項１・教育総務費、目

２・事務局費です。ＩＣＴ授業サポート事業と

して、業務委託料５７４万２０００円を計上し

ております。これは国のＧＩＧＡスクール構想

の実現に向けた１人１台のタブレット端末の導

入において、日常的な教職員の学習指導支援の

ため、小中学校への巡回訪問等を行う授業支援

員２名分の委託料を補正するものでございま

す。これによりまして支援員の総数は１０名と

なり、ＩＣＴ学習のさらなる充実を図るもので

す。 

 なお、特定財源としまして、国の公立学校情

報機器整備費補助金５７４万２０００円を予定

しております。 

 続きまして、１７ページをお開きください。 

 款９・教育費、項４・特別支援学校費、目

２・教育振興費です。特別支援学校の新型コロ

ナウイルス感染症対策事業としまして、備品購

入費及び保守委託料１６０万２０００円を計上

しております。これは、ＧＩＧＡスクール構想

の実現に向けて、教育のＩＣＴ化を推進し、子

供たちにふさわしい教育環境を整備するため、

特別支援学校の高等部に１３台のタブレット端

末の購入費と機器保守委託料を補正するもので

ございます。 

 なお、特定財源としまして、国の公立学校情

報機器整備費補助金５８万５０００円、また、

残りを新型コロナウイルス感染症対応地方創生

臨時交付金１０１万７０００円を予定しており

ます。 

 次に、款９・教育費、項７・社会教育費、目

１・社会教育総務費です。自治総合センターコ

ミュニティ助成事業として補助金８６０万円を

計上しております。これは、千丁町の下外自治

会が、一般財団法人自治総合センターによる宝

くじの社会貢献事業である助成金制度を活用し

まして集会施設を整備するものです。 

 現在の下外自治公民館は築６０年が経過し、

老朽化も著しいことから、新たに下外コミュニ

ティセンターを建設するための工事費１５９２

万３０００円のうち、自己資金７３２万３００

０円を除く不足額８６０万円に対して補助する

ものでございます。 
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 特定財源としまして、諸収入の自治総合セン

ターコミュニティ助成金８６０万円を予定して

おります。 

 次に、目２・公民館費です。公民館管理運営

に係る新型コロナウイルス感染症対策事業とし

まして、備品購入費及び需用費に５６万円を計

上しております。これは、新型コロナウイルス

感染症の感染防止のため、八代市公民館に非接

触型の自動体温測定器、サーマルカメラを２

台、また、部屋の換気の目安として二酸化炭素

濃度を測定するＣＯ２測定器１０機などの購入

に係る経費を補正するものでございます。 

 特定財源としまして、２分の１を県の新型コ

ロナウイルス感染症対応総合交付金２８万円

を、残りを国の新型コロナウイルス感染症対応

地方創生臨時交付金２８万円を予定しておりま

す。 

 同じく、目２・公民館費です。豪雨災害に係

る自治公民館再建支援事業として、補助金を１

２４１万円を計上しております。これは令和２

年７月豪雨災害による被災した坂本町の坂本、

松崎、下代瀬など６つの自治会の自治公民館の

復旧に要する事業費１６５５万円に対して４分

の３を補助するものです。 

 特定財源としまして、県の球磨川流域復興基

金を活用した豪雨被災者等支援交付金３７８万

８０００円、また、市債の文教施設災害復旧事

業債３８０万円を予定しております。 

 次に、目４・図書館費です。図書館の新型コ

ロナウイルス感染症対策事業としまして、備品

購入費６００万円を計上しております。これ

は、新型コロナウイルス感染症の感染防止のた

め、市立図書館本館、せんちょう分館にサーマ

ルカメラを２台、また、ＣＯ２測定器を９機、

さらにコロナ禍の新しい生活様式に対応するた

め、インターネットを通じて自宅などのパソコ

ンやタブレット、スマートフォンなどから、い

つでも無料で借りて読むことができる電子書籍

の購入に係る経費を補正するものでございま

す。 

 特定財源としまして、２分の１を県の新型コ

ロナウイルス感染症対応総合交付金３００万

円、残りを国の新型コロナウイルス感染症対応

地方創生臨時交付金３００万円を予定しており

ます。 

 後に、目５・博物館費です。博物館の新型

コロナウイルス感染症対策事業として、備品購

入費４６万円を計上しております。これは新型

コロナウイルス感染症の感染防止のため、博物

館にサーマルカメラを２台、また、ＣＯ２測定

器を４機、備品購入に係る経費を補正するもの

でございます。 

 特定財源としまして、国の新型コロナウイル

ス感染症対応地方創生臨時交付金４６万円を予

定しております。 

 以上が教育部の６月補正予算の提出分の内容

でございます。御審議よろしくお願いいたしま

す。 

○委員長（西濵和博君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

○委員（亀田英雄君） ＩＣＴ授業サポート事

業についてですが、サポーターの追加配置２名

ということです。配置された理由というとが、

──理由があればですね。足らんだったけん追

加したのか、その辺指示があったのか。 

 そして、基準というのが、何名に対して、こ

れ、基準というのがあるのかですよね。２名追

加して十分なその配置になったのかなどについ

て伺いたい。 

○学校教育課長（髙嶋宏幸君） 失礼します。

ＩＣＴ授業サポーターにつきましては、国の学

校のＩＣＴ環境整備における目標としている水

準が示されております。その中には、４校に１

人ということで示されております。本市が３９

校ということですので、４校に１人ということ
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で１０名が水準となります。当初予算で８名に

なっておりましたので、その１０名に達する分

の２名を追加というふうにしたところでござい

ます。 

 以上です。 

○委員（亀田英雄君） 分かりました。 

 結局、どちらからこれ、いっぱいおんなっと

ですか。募集すればすぐ、おんなっとですか

ね。どちらからというとのやっぱあっとです

か。 

○学校教育課長（髙嶋宏幸君） ＩＣＴ授業サ

ポーターにつきましては、ＩＣＴサポートスク

エアの業務委託ということで、そこから２名お

願いをすることにしております。 

○委員長（西濵和博君） よろしいでしょう

か。 

○委員（亀田英雄君） まあ何となく分かった

ような気がいたします。 

 あと、自治公民館再建支援事業についてで

す。公民館の要望は随分あるということで、４

分の３の補助率をですね、確保していただいた

ということで大変感謝いたしたいと思うんです

けど、まだいっぱいおらっさんどかなと思って

おります。進捗と今後の予定について伺いま

す。 

○理事兼生涯学習課長（田中智樹君） 生涯学

習課の田中でございます。よろしくお願いしま

す。 

 お尋ねの被災した自治公民館ですけども、当

課が調査いたしております被災した自治公民館

は全部で２５地区自治公民館でございます。そ

のうち、再建、修理等の今回の補助を適用しな

がらの対象が２０自治公民館ございます。残り

は、まだ考えていないとか、まあ軽微なものだ

ったということで申請まではしないということ

を聞いております。 

 今回６自治公民館の申請がございましたの

で、残る１４公民館、また、その申請しないと

いう方向でありました５公民館を含めまして、

１９ありますので、そちらの公民館については

随時相談を聞きながら、年度年度で予算化をし

ていきたいと考えております。 

 以上でございます。 

○委員長（西濵和博君） よろしいでしょう

か。 

○委員（亀田英雄君） はい、よかです。 

○委員長（西濵和博君） ほかに質疑ございま

せんか。 

○委員（古嶋津義君） ちょっと分からない点

がありますので、田中課長にちょっとお尋ねを

しますが。今度自治公民館、再建６つ、補助金

が４分の３ですが、課は違うんですけど、地域

コミュニティー、お宮さんとか、熊本地震のと

きもそうでしたが、２分の１だったんですよ。

今度も多分２分の１でしょうけど、その補助率

の違いはどこなんですか。分かる範囲で結構で

す。 

○理事兼生涯学習課長（田中智樹君） 失礼し

ます。 

 生涯学習課が持っております自治公民館の支

援事業も、普通、通常の分は２分の１が補助率

でございます。今回この豪雨災害に関してだけ

の支援のときが補助率を上げまして、４分の３

とした次第でございます。通常の部分は同率と

いうことでございます。 

 失礼します。 

○委員長（西濵和博君） 古嶋委員、よろしか

ったでしょうか。 

○委員（古嶋津義君） はい。 

○委員長（西濵和博君） ほかに質疑ございま

せんか。 

○委員（前川祥子君） その上の自治総合セン

ターコミュニティ助成事業ですけども、これは

宝くじによる補助ということですね。今おっし

ゃった２分の１の補助というのはどういう関係

性というか、教えていただきたいんですけど。 
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○理事兼生涯学習課長（田中智樹君） 失礼し

ます。 

 自治会によってですね、市が補助する分は、

今お答えしましたとおり、通常は２分の１で上

限額のほうも決められております。普通の備品

とか修繕の場合は５０万、それと建て替えによ

っては２００万から３００万というところでご

ざいます。 

 地元のいろんな財政的な部分もありますし、

そのコミュニティセンターでの採択の場合は、

県から採択して、それから一社）自治総合セン

ターへ上がっていくという部分がありますの

で、必ずしも採択をされるかというと、そこは

ちょっと難しい部分もありますので、長い目で

見ますと、市のあれを使っていれば、もう、す

ぐ、ほとんど、間違いなくとは言いませんけど

も、大体翌年度には予算化が見込まれますけれ

ども、自治総合センターコミュニティ助成事業

のほうを使いますと、やっぱそこは数年のスパ

ンで考えていかないと、採択までにちょっと時

間がかかっているような現状でございます。ど

ちらも選ぶことは可能でございます。 

○委員（前川祥子君） それでは、区の予算が

ないというか、足りないという場合は、少しこ

う期間が長くなって、待たないといけないとい

うことになりますよね、結構ですね。 

 じゃあ、この宝くじによる補助でそのコミュ

ニティセンターの事業をするというのは、年に

何件ぐらいあるんですか。 

○理事兼生涯学習課長（田中智樹君） 毎年で

すね、市内のほうでは２件ぐらいの申請は上が

っておりまして、採択されるのが大体１件ぐら

いのところですね。県内で４件ないし５件とい

うぐらいの採択の状況でございます。かなり自

己資金のほうのチェックがありますのでです

ね、財政的な部分がかなり影響もあると思いま

す。 

 以上でございます。 

○委員長（西濵和博君） よろしいですか。ほ

かに質疑ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） ないようですので、

質疑を終了します。 

 意見がありましたらお願いいたします。 

○委員（亀田英雄君） ＩＣＴ授業サポート事

業なんですけど、４校に１人、４校１人を満た

していなかったという話も伺った。終わった話

は言わないんですけど、初期の取組がですね、

大事だろうと思っているんですよ。一番 初

の、もう始まっとっとですけど、そこに必要で

あればですね、もっと投資していただくような

気持ちでですね、目配りをしていただきたいな

というふうなことで申し上げたいと思います。 

○委員長（西濵和博君） ほかに意見ありませ

んか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第５１号・令和３年度八代市一般会計補

正予算・第３号中、当委員会関係分について

は、原案のとおり決するに賛成の方の挙手を求

めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（西濵和博君） 挙手全員と認め、本

案は原案のとおり可決されました。 

                              

◎議案第７５号・令和３年度八代市一般会計補

正予算・第４号（関係分） 

○委員長（西濵和博君） 次に、議案第７５

号・令和３年度八代市一般会計補正予算・第４

号中、当委員会関係分を議題とし、説明を求め

ます。 

 まず、歳出の第９款・教育費について、教育

部から説明願います。 

○教育部長（中 勇二君） それでは、引き続

き、議案第７５号・令和３年度八代市一般会計
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補正予算・第４号中、教育部所管分につきまし

て、福本次長から説明させていただきます。 

○教育部次長（福本桂三君） 教育部次長の福

本です。着座にて説明いたします。 

 それでは、教育部所管分について御説明いた

します。別冊の予算書・第４号、２ページをお

開きください。 

 下段の歳出の部です。第９款・教育費に４４

５６万２０００円を追加しまして、補正後の額

を４２億４３６３万８０００円としておりま

す。 

 それでは、歳出の具体的内容について御説明

いたします。 

 ９ページをお開きください。 

 まず、款９・教育費、項２・小学校費、目

１・学校管理費です。新型コロナウイルス感染

症対策事業の学校施設等感染防止対策の経費と

しまして、需用費や備品などに２３６０万円を

計上しております。この事業は、前年度と同様

に実施するものでございまして、学校の感染症

対策等を徹底しながら、子供たちの学習を保障

するために、校長の判断で迅速かつ柔軟に対応

することができるよう、消耗品や備品購入費な

どの経費を補正するものでございます。 

 特定財源としまして、２分の１を国の学校保

健特別対策事業費補助金１１８０万円、残りを

国の新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨

時交付金１１８０万円を予定しております。 

 続きまして、１０ページをお願いします。 

 款９・教育費、項３・中学校費、目１・学校

管理費です。新型コロナウイルス感染症対策事

業の経費としまして、需用費や備品購入費、委

託料に１４７６万２０００円を計上しておりま

す。これは先ほど小学校費で説明しました新型

コロナウイルス感染症対策事業の中学校分の経

費と、また、本市の中学校において４月と５月

に新型コロナウイルス感染者が確認されたこと

により、小学校施設の消毒に係る経費を計上し

たものでございます。 

 特定財源としまして、国の学校保健特別対策

事業費補助金７２０万円、残りを国の新型コロ

ナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金７５

６万２０００円を予定しております。 

 次に、款９・教育費、項４・特別支援学校

費、目１・学校管理費です。新型コロナウイル

ス感染症対策事業の経費として、需用費や備品

購入費に３２０万円を計上しております。これ

も先ほどの小中学校費と同様の新型コロナウイ

ルス感染症対策事業の特別支援学校分でござい

ます。 

 特定財源としまして、２分の１を国の学校保

健特別対策事業費補助金１６０万円、残りを国

の新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時

交付金１６０万円を予定しております。 

 次に、款９・教育費、項５・幼稚園費、目

１・幼稚園費です。新型コロナウイルス感染症

対策事業の経費として、需用費に３００万円を

計上しております。これは、公立幼稚園におけ

る新型コロナウイルス感染症対策事業として、

消毒液やマスクなどの保健衛生用品などの経費

を計上したものでございます。 

 特定財源としまして、２分の１を県の私立幼

稚園等緊急環境整備費補助金１５０万円、残り

を国の新型コロナウイルス感染症対応地方創生

臨時交付金１５０万円を予定しております。 

 以上が教育部の６月補正の追加予算の提出分

の内容でございます。 

 御審議よろしくお願いいたします。 

○委員長（西濵和博君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

○委員（亀田英雄君） ちょっと興味のある話

っていうか、中学校において、新型コロナウイ

ルス感染症の感染者が確認されたため、２校分

３６万２０００円なんですけど、１校で１８

万。これ、どんな積算というか、１８万ぐらい
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ででくっとですかね。庁舎もしたでしょう。庁

舎も何かあっただろうと思うとですけど、学校

の面積をして１８万ぐらいって、何かちょっと

安い、私の感覚として安いかなとちょっと思っ

たもんですから、十分な消毒ができるのかとい

うことのちょっと確認をしたいんですけど、ち

ょっとお話しいただけますか。 

○理事兼教育政策課長（松川由美君） 教育政

策課でございます。 

 消毒に当たります経緯でお話ししますと、感

染者が発生をいたしました。そうしましたら、

学校のほうでそれまでの時間割ですとかを見ま

して、子供たちがどこを動いたか、行動範囲を

まず調べます。それで、じゃあ、どことどこ

を、体育館にも行った、体育館調べます。あ

と、クラス自体はもちろん調べます。その辺り

を学校医の先生とか、学校の担当の薬剤師の先

生とかと判断しまして、じゃあ、こことここと

ここを消毒しましょうねというようなことを決

めまして、それで、私どものほうで面積を出し

て、業者さんのほうにお幾らぐらいでしょうか

ということで問合せをして金額が設定されると

いうふうな形になっております。 

 以上です。 

○委員（亀田英雄君） 分かりました。 

○委員長（西濵和博君） よろしいでしょう

か。ほかに質疑ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） なければ、以上で質

疑を終了します。 

 意見がありましたらお願いいたします。意見

ありませんか。 

○委員（古嶋津義君） 先ほどの学校のコロナ

の消毒の話が出ましたが、この新型コロナウイ

ルスの感染症対策でありますが、学校によって

はですね、マニュアルがまだ整備されてない学

校が見受けられます。例えば防災、火災とか地

震とかそういうのは、不審者侵入とかそういう

のはマニュアルが整備されていますが、新型コ

ロナウイルスの感染症対策についてのマニュア

ルがですね、できていない学校も見受けられま

すので、その辺の指導をお願いをしたいと思い

ます。 

 以上です。 

○委員長（西濵和博君） ほかに意見ございま

せんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） なければ、以上で第

９款・教育費についてを終了いたします。 

 執行部入替えのため、しばらく小会します。 

（午前１０時４１分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前１０時４２分 本会） 

○委員長（西濵和博君） 本会に戻します。 

 次に、歳出の第３款・民生費について、健康

福祉部から説明願います。 

○健康福祉部長（福祉事務所長兼務）（丸山智

子君） それでは、御提案いたしております議

案第７５号のうち、第３款・民生費につきまし

て、生活援護課の鶴田理事兼生活援護課長が御

説明いたしますので、御審議のほどよろしくお

願いいたします。 

○理事兼生活援護課長（鶴田洋明君） 生活援

護課の鶴田です。よろしくお願いいたします。

私のほうから一般会計の補正予算の説明をさせ

ていただきます。 

 恐縮ですが、着座にて御説明させていただき

ます。失礼いたします。 

 別冊となっております議案第７５号・令和３

年度八代市一般会計補正予算書・第４号をお願

いいたします。 

 文教福祉委員会付託分のうち、健康福祉部所

管分について御説明いたします。 

 なお、今回は、国の支援策である新型コロナ

ウイルス感染症生活困窮者自立支援金の支給に

係る通知が６月１１日付であり、７月１日以
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降、支援金の申請受付を開始することとされた

ため、早急な対応を行う必要から、６月補正予

算に追加提案を行ったものでございます。 

 ２ページを御覧ください。よろしいでしょう

か。 

 第１表・歳入歳出予算補正の歳出でございま

すが、款３・民生費、項１・社会福祉費で５５

８３万８０００円を追加し、補正後の予算額は

１１４億３５７１万円とし、民生費の総額は、

一つ上になりますが、２４２億９８８０万６０

００円としております。 

 続きまして、９ページをお願いいたします。 

 歳出の具体的な内容を御説明いたします。 

 上の段の表になりますが、款３・民生費、項

１・社会福祉費、目１・社会福祉総務費で５５

８３万８０００円を計上しております。これ

は、新型コロナウイルス感染症の影響により生

活に困窮する世帯に対して、国はこれまで緊急

小口資金などの特例貸付けなどによる支援を行

ってまいりましたが、新型コロナウイルス感染

症による影響が長期化する中で、既に総合支援

資金の再貸付けが終了するなどにより、特例貸

付けを利用できない世帯が存在いたします。こ

うした世帯に対して、就労による自立を図るた

め、また、それが困難な場合には円滑に生活保

護の受給へつなげるために、新型コロナウイル

ス感染症対策事業において、新たに自立支援金

を支給するものでございます。 

 その支給対象者は、都道府県社会福祉協議会

が実施します、緊急小口資金等の特例貸付けに

おける再貸付けを借り終わる世帯や、都道府県

社会福祉協議会に対して再貸付けの申請をした

が不決定となった世帯等でございます。このほ

かに、世帯の収入や預貯金等の資産、公共職業

安定所などでの求職活動等に関する要件もござ

います。 

 支給額につきましては、一月ごとに単身世帯

は６万円、２人世帯は８万円、３人以上の世帯

は１０万円で、３か月間支給いたします。 

 支出のうち、主なものでございますが、職員

の時間外勤務に対する職員手当や口座振込手数

料などの事務費と自立支援金の扶助費でござい

ます。 

 なお、自立支援金については、支給対象世帯

数を２２０世帯と見込んで計上いたしておりま

す。 

 また、特定財源としまして国からの交付金が

１０分の１０ございまして、市からの持ち出し

はございません。 

 これで、令和３年度八代市一般会計補正予

算・第４号の健康福祉部所管分の説明としま

す。御審議のほどよろしくお願いいたします。 

○委員長（西濵和博君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

○委員（百田 隆君） 新型コロナウイルス感

染症生活困窮者自立支援金ですが、例えば就職

活動なんかするですね。これは支援するときは

チェックするシステムになっているんですか。 

○理事兼生活援護課長（鶴田洋明君） これに

つきましては、ハローワークに行かれた場合

は、ハローワークで職員の方に受付の印鑑をい

ただいてもらうほかに、あと、実際に面接とか

応募した場合の記録をですね、所定の様式に書

いて、それを確認した上で支給するというシス

テムになっております。 

○委員長（西濵和博君） よろしいでしょう

か。 

 ほかに質疑ございませんか。 

○委員（古嶋津義君） これはあくまでも貸付

けですよね。 

○理事兼生活援護課長（鶴田洋明君） これに

つきましては給付でございますので、返還の必

要はございません。 

○委員長（西濵和博君） ほかにございません

か。 
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○委員（亀田英雄君） これは生活保護世帯と

はかぶらんとですよね。 

○理事兼生活援護課長（鶴田洋明君） この支

給対象者には、生活保護受給者は対象外とされ

ております。（委員亀田英雄君「分かりまし

た」と呼ぶ） 

○委員長（西濵和博君） ほかにございません

か。ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） ないようですので、

以上で質疑を終了します。 

 意見がありましたらお願いいたします。意見

ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第７５号・令和３年度八代市一般会計補

正予算・第４号中、当委員会関係分について

は、原案のとおり決するに賛成の方の挙手を求

めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（西濵和博君） 挙手全員と認め、本

案は原案のとおり可決されました。 

 小会します。 

（午前１０時４９分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前１０時５１分 本会） 

◎議案第５４号・専決処分の報告及びその承認

について（令和２年度八代市介護保険特別会計

補正予算・第５号） 

○委員長（西濵和博君） 本会に戻します。 

 次に、事件議案の審査に入ります。 

 議案第５４号・令和２年度八代市介護保険特

別会計補正予算・第５号に係る専決処分の報告

及びその承認についてを議題とし、説明を求め

ます。 

○健康福祉部長（福祉事務所長兼務）（丸山智

子君） 事件議案といたしまして、議案第５４

号から第５６号まで、３本の専決処分を御提案

いたしております。 

 議案の詳細につきましては、議案第５４号は

石本長寿支援課長が、議案第５５号は岩崎こど

も未来課長が、議案第５６号は稲本健康推進課

長が御説明いたしますので、御審議のほどよろ

しくお願いいたします。 

○長寿支援課長（成年後見支援センター所長兼

務）（石本 淳君） こんにちは。（｢こんに

ちは」と呼ぶ者あり）長寿支援課の石本と申し

ます。よろしくお願いいたします。 

 着座にて説明させていただいてよろしいでし

ょうか。 

○委員長（西濵和博君） はい、どうぞ。 

○長寿支援課長（成年後見支援センター所長兼

務）（石本 淳君） それでは、議案第５４

号・専決処分の報告及びその承認について御説

明いたします。 

 お手元の議案書の２７ページをお願いいたし

ます。 

 専決処分した事件につきましては、地方自治

法第１７９条第３項の規定によりまして、議会

に報告し、その承認を求める必要があることか

ら提案するものでございます。 

 続きまして、２８ページをお願いいたしま

す。３月３１日付で専決処分しました専決第６

号・専決処分書でございます。 

 なお、今回行いました専決処分につきまして

は、平成３０年度から令和２年度までの３年間

の第７期介護保険事業計画の計画期間の終了に

伴い、計画期間の 終年度となる令和２年度の

決算見込みの状況により、平成２７年度から２

９年度までの第６期介護保険事業計画の期間に

おいて生じた繰越額について、八代市介護給付

費準備基金に積立てを行ったものでございま

す。 

 それでは、２９ページ、令和２年度八代市介

護保険特別会計補正予算・第５号について御説
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明いたします。 

 ３１ページをお願いいたします。 

 第１条において、歳入歳出予算の総額にそれ

ぞれ６億３４５０万円を追加し、歳入歳出予算

の総額をそれぞれ１５３億１２２８万５０００

円といたしております。 

 次に、内容につきまして説明させていただき

ます。 

 ３５ページをお願いいたします。 

 下段の３、歳出でございます。 

 款４、項１、目１・基金積立金、節２４・積

立金で６億３４５０万円を追加し、補正後の額

を６億３４６６万８０００円としております。

これは先ほど説明させていただきました平成２

７年度から２９年度までの第６期介護保険事業

計画の期間において生じました繰越額を、八代

市介護給付費準備基金に積み立てるためのもの

でございます。 

 次に、上段２、歳入でございます。 

 款９、項１、目１、節１・繰越金で、歳出と

同額の６億３４５０万円を計上し、補正後の額

を８億２７７６万６０００円といたしておりま

す。 

 以上、議案第５４号・令和２年度八代市介護

保険特別会計補正予算・第５号、専決処分の報

告とさせていただきます。御承認のほどよろし

くお願いいたします。 

○委員長（西濵和博君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） なければ、以上で質

疑を終了します。 

 意見がありましたらお願いします。意見あり

ませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第５４号・令和２年度八代市介護保険特

別会計補正予算・第５号に係る専決処分の報告

及びその承認については、承認するに賛成の方

の挙手を求めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（西濵和博君） 挙手全員と認め、本

件は承認されました。 

 小会します。 

（午前１０時５６分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前１０時５７分 本会） 

◎議案第５５号・専決処分の報告及びその承認

について（令和３年度八代市一般会計補正予

算・第２号（関係分）） 

○委員長（西濵和博君） 本会に戻します。 

 次に、議案第５５号・令和３年度八代市一般

会計補正予算・第２号中、当委員会関係分に係

る専決処分の報告及びその承認についてを議題

とし、説明を求めます。 

 歳出の第３款・民生費について、健康福祉部

より説明をお願いいたします。 

○こども未来課長（岩崎龍一君） こども未来

課の岩崎と言います。どうぞよろしくお願いい

たします。着座にて説明をさせていただきま

す。 

 それでは、議案書の３７ページの議案第５５

号・専決処分の報告及びその承認についてでご

ざいます。 

 ３９ページからの令和３年度八代市一般会計

補正予算書・第２号をお願いいたします。文教

福祉委員会付託分について御説明いたします。 

 なお、補正予算の内容は、国の緊急支援策で

ある低所得の子育て世帯への特別給付金を独り

親世帯に支給するため、早急な対応を行う必要

から、令和３年４月１４日に専決処分を行った

ものでございます。 

 まず、じゃあ、４２ページをお願いいたしま

す。 
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 第１表・歳入歳出予算補正の下段の歳出でご

ざいますが、款３・民生費、項２・児童福祉費

で１億２３７０万円を追加し、補正後の予算額

は９５億４８６万７０００円とし、民生費の総

額は、一つ上になりますが、２４０億８６５６

万円としております。 

 続きまして、４７ページをお願いします。 

 歳出の具体的な内容を説明いたします。 

 上の表になりますが、款３・民生費、項２・

児童福祉費、目４・子育て世帯臨時特別給付金

給付事業費で１億２３７０万円を計上しており

ます。これは子育て世帯生活支援特別給付金給

付事業において、新型コロナウイルス感染症に

よる影響が長期化する中で、低所得の子育て世

帯に対し、その実績を踏まえた生活の支援を行

う観点から、食事等による支出の増加の影響を

勘案し、独り親世帯に子育て世帯生活支援特別

給付金を支給するものでございます。 

 支給対象者は、令和３年４月分の児童扶養手

当の支給を受けている方や、公的年金などの給

付を受けていることにより同月分の児童扶養手

当の支給を受けてない方、新型コロナウイルス

感染症の影響を受けて家計が急変するなど収入

が児童扶養手当の受給者と同様の水準になって

いる方となります。 

 給付額は、児童１人当たり５万円になりま

す。 

 支出の主なものでございますが、職員の時間

外勤務に対する職員手当等や通知発送の郵便料

等の役務費などの事務費と給付金の給付費でご

ざいます。 

 なお、給付費は、支給対象世帯数を約１６５

０世帯、児童数を約２４５０人と見込んで計上

いたしました。 

 また、特定財源として国からの交付金が１０

分の１０ございます。 

 なお、支給対象者のうち、令和３年４月分の

児童扶養手当の支給を受けている者につきまし

ては、同月分の児童扶養手当の支給日である５

月１１日に併せて支給を行っております。ま

た、その他の支給対象者につきましては、５月

１日から申請を受け付け、審査後、随時速やか

に支給することとしております。 

 以上で、議案第５５号・専決処分の報告及び

その承認についての説明とさせていただきま

す。御承認のほどよろしくお願いいたします。 

○委員長（西濵和博君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

○委員（前川祥子君） 今、速やかに支給とい

うふうにされていると。もう、じゃあ、終わり

ましたか。 

○こども未来課長（岩崎龍一君） 児童扶養手

当４月分が該当されている方にはもう５月１１

日に支給をしておりますので、済んでいるとい

うところです。 

○委員（前川祥子君） そういうことですね。

はい、分かりました。 

○委員長（西濵和博君） よろしいでしょう

か。 

○委員（古嶋津義君） 申請してからどれぐら

いで来ますか。 

○こども未来課長（岩崎龍一君） ５月１１日

の支給につきましてはですね、既に児童扶養手

当に該当している方ということで、申請は要ら

ずにこちらのほうからですね、支給のほうのお

知らせをしているということで、その方につい

ては申請のほうはしていただかなくても結構と

いうことになります。 

 この後、収入が激減された方についてはです

ね、随時受付、審査をして、今後支払うという

ような形になります。 

○委員長（西濵和博君） よろしいでしょう

か。ほかに質疑ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） なければ、以上で質
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疑を終了します。 

 意見がありましたらお願いいたします。意見

ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第５５号・令和３年度八代市一般会計補

正予算・第２号中、当委員会関係分に係る専決

処分の報告及びその承認については、承認する

に賛成の方の挙手を求めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（西濵和博君） 挙手全員と認め、本

件は承認されました。 

 小会します。 

（午前１１時０３分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前１１時０４分 本会） 

◎議案第５６号・専決処分の報告及びその承認

について（八代市報酬及び費用弁償条例の一部

を改正する条例） 

○委員長（西濵和博君） 本会に戻します。 

 次に、議案第５６号・八代市報酬及び費用弁

償条例の一部を改正する条例に係る専決処分の

報告及びその承認についてを議題とし、説明を

求めます。 

○健康推進課長（子育て世代包括支援センター

所長兼務）（稲本京子君） こんにちは。

（｢こんにちは」と呼ぶ者あり）健康推進課の

稲本でございます。どうぞよろしくお願いいた

します。 

 着座にて説明させていただきます。 

○委員長（西濵和博君） どうぞ。 

○健康推進課長（子育て世代包括支援センター

所長兼務）（稲本京子君） 私のほうから、議

案第５６号・専決処分の報告及びその承認につ

いて説明させていただきます。 

 それでは、議案書の５１ページをお願いいた

します。 

 提案理由でございますが、専決処分した事件

については、地方自治法に基づき、議会に報告

してその承認を求める必要があることから提案

するものでございます。 

 次の５２ページは、４月２７日付で専決いた

しました専決第８号の専決処分書でございま

す。今回行いました専決処分は、本市の特別職

で非常勤職員の報酬等を定めた八代市報酬及び

費用弁償条例の一部を改正する条例でございま

す。 

 ５３ページをお願いいたします。 

 改正の内容でございますが、八代市予防接種

健康被害調査委員会条例に規定しております、

予防接種健康被害調査委員会委員の報酬につい

て、新たに追加するものでございます。報酬額

を日額１万円とするものでございます。 

 専決処分の理由でございますが、申請が行わ

れましたら速やかに予防接種健康被害調査委員

会を開催する必要がありましたことから、専決

処分を行ったものでございます。 

 次に、予防接種健康被害調査委員会委員につ

いて説明させていただきます。 

 右肩に議案第５６号・文教福祉委員会資料、

健康推進課とございますＡ４判の予防接種後健

康被害救済制度の資料をお配りしております。

お手元にございますでしょうか。 

 こちらは、厚生労働省が作成しました予防接

種後健康被害救済制度のリーフレットでござい

ます。御存じのとおり、ワクチン接種後に、極

めてまれではございますが、健康被害の発生が

見られます。この健康被害の救済に関しまして

は、予防接種法により国が救済を行うことにな

っております。 

 ワクチンによる健康被害が認められた場合に

は、給付の種類としましては、医療機関で治療

を受けた場合の医療費の支給や、障害が残って

しまった場合に障害児養育年金や障害年金が支

給されます。また、亡くなられた場合は、葬祭
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料や遺族一時金が支給されることになります。 

 裏面に手続の流れがございます。 

 申請は市が窓口となります。申請が行われま

すと、市が設置いたします予防接種健康被害調

査委員会において調査をし、県を通じて国へ進

達いたします。その健康被害が接種を受けたこ

とによるものであると国が認定した場合は、医

療費等が支給されることになります。 

 市が設置いたします予防接種健康被害調査委

員会は、市長または市職員のうちから市長が任

命する者及び市長が委嘱する者として、保健所

長、八代市・郡医師会が推薦する医師、熊本県

が推薦する医師の５人の構成を予定しておりま

す。 

 調査委員会では、請求された事例について、

予防接種の因果関係を医学的な見地から調査を

実施してまいります。 

 以上で私の説明を終わります。御審議のほど

よろしくお願いいたします。 

○委員長（西濵和博君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

○委員（亀田英雄君） 予防接種健康被害調査

委員会が、委員会が設定されて、条例が、専決

処分か。すみません。 

 これまで予防接種被害、予防接種後健康被害

ってどのくらい報告されているんですか。 

○健康推進課長（子育て世代包括支援センター

所長兼務）（稲本京子君） 現在、こちらに相

談を受けておりますのは４件ほどあります。 

○委員（亀田英雄君） その程度と、その後の

対応について、どのような対応をされたのか、

お知らせできますか。できる範囲でようござい

ますけん。 

○委員長（西濵和博君） 挙手をお願いしま

す。 

○健康推進課長（子育て世代包括支援センター

所長兼務）（稲本京子君） 医療従事者の方が

アナフィラキシーショック、アナフィラキシー

で入院をされてですね、現在はもう退院されて

いらっしゃるんですけど、仕事にも復帰、復職

されていらっしゃいますけど、現在もしびれが

あり通院をされている方がいらっしゃいます。 

 あと、医療従事者の方で、血小板がですね、

減少して紫斑病みたいな症状が出ていらっしゃ

る方がいらっしゃいます。この方も通院中とい

うことで伺っております。 

 あと、医療従事者の方で、接種後にですね、

発熱、倦怠感で、点滴等で仕事を休んだりと

か、その後、また１週間、病院にずっと通院さ

れているという方がいらっしゃいます。 

 もう１名、高齢者接種を受けられた方で、接

種後２日後から体調を崩されて、医療機関受診

をされて、腎炎の診断を受けられて、現在も通

院中の方がいらっしゃいます。 

○委員（亀田英雄君） この予防接種後健康被

害救済制度を受けられたんですか、その４名の

方は。 

○委員長（西濵和博君） 挙手をお願いしま

す。 

○健康推進課長（子育て世代包括支援センター

所長兼務）（稲本京子君） すみません。現

在、今、相談を受けている段階です。（委員亀

田英雄君「４名ともですね」と呼ぶ）はい。 

○委員長（西濵和博君） よろしいでしょう

か。ほかに質疑ございませんか。 

○委員（前川祥子君） 今相談を受けられてい

る４名の方がいらっしゃるという、本市の場合

ですね、ということですよね。６月初めぐらい

ですかね、全国版のニュースの中で、全国で

今、その当時ですけど、１９６名の何らかの因

果関係があるのではないかということで、その

人数が出されておりましたが、どなたもまだ認

定されていないというようなお話がニュースで

ありました。 

 それがどの程度まで審査されていくのかとい
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うことと、それから、申請者がどの程度いたの

かなということもよく分からなかったんですけ

ども、因果関係が分かるのが大体これでは２か

月程度要すると。結果がですね。 

 その医師の方はですね、おっしゃるには、そ

の方々はとても健康であったと。何らかの関係

でそういう状況になったということを考えれ

ば、ワクチン接種以外には考えられないという

ふうな意見もおっしゃっていました。 

 そういったことも考えたときに、やっぱり前

提として、国が補償をするというようなことが

ありますので、こういう予防接種健康被害調査

委員会をつくって手続をするのであれば、慎重

はもちろん慎重にされるべきだと思いますが、

なるべくですね、こういった状況に陥った方々

の救済という形もしっかり考えて決定をしてい

ただければなというふうに思います。 

 これはちょっと意見になってしまいました

が、そういったこともぜひ考慮していただけれ

ばなと思います。すみません、意見になりまし

た。 

○委員長（西濵和博君） 意見でよろしいです

か。 

 ほかに質疑ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） なければ、以上で質

疑を終了します。 

 意見がありましたらお願いいたします。 

○委員（古嶋津義君） 先ほど、稲本課長のほ

うから、今のところ４名というお話が出ました

が、今２回接種して終わっている方は大概医療

従事者か介護施設等の従事者が多いと思います

が、私の聞いた範囲内では女性のほうがちょっ

と熱が出るのが多いような感じがいたします。 

 今後、高齢者についても２回目の接種、もう

終わった方もいらっしゃいますが、始まると思

いますので、その後、少しデータが多くなって

くるのかなと予測はしておりますので、その辺

のところについては、予防接種後健康被害救済

制度については少し対応をですね、密にしてい

ただきたいと思っております。 

 以上です。 

○委員長（西濵和博君） ほかに意見ございま

せんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第５６号・八代市報酬及び費用弁償条例

の一部を改正する条例に係る専決処分の報告及

びその承認については、承認するに賛成の方の

挙手を求めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（西濵和博君） 挙手全員と認め、本

件は承認されました。 

 小会します。 

（午前１１時１５分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前１１時１６分 本会） 

◎議案第７３号・八代市介護保険条例の一部改

正について 

○委員長（西濵和博君） 本会に戻します。 

 次に、条例議案の審査に入ります。 

 議案第７３号・八代市介護保険条例の一部改

正についてを議題とし、説明を求めます。 

○健康福祉部長（福祉事務所長兼務）（丸山智

子君） それでは、条例議案として提案してお

ります議案第７３号・八代市介護保険条例の一

部改正につきましては、石本長寿支援課長が御

説明いたしますので、よろしくお願いいたしま

す。 

○長寿支援課長（成年後見支援センター所長兼

務）（石本 淳君） 長寿支援課の石本でござ

います。着座にて説明させていただきたいと思

います。 

 それでは、議案書８５ページをお願いいたし

ます。 
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 議案第７３号・八代市介護保険条例の一部改

正についてでございます。 

 内容の説明につきましては、お手元にお配り

しております資料で、右肩に議案第７３号・令

和３年６月１８日、文教福祉委員会資料、長寿

支援課とあります、八代市介護保険条例の一部

改正についてを基に説明させていただきます。 

 初に、１、改正の趣旨でございます。 

 今回の改正につきましては、新型コロナウイ

ルス感染症の影響により収入が減少したことな

どによる介護保険の第１号保険料の減免に対す

る財政支援が令和３年度分も継続して実施され

ますことから、八代市介護保険条例の一部を改

正するものでございます。 

 次に、２、改正の概要でございます。 

 新型コロナウイルス感染症の影響により、収

入の減少が見込まれる場合等における保険料の

減免について、減免の要件を変更するものでご

ざいます。主な変更点につきましては、第１号

被保険者の介護保険料の減免対象期間が変更と

なるものです。これまで、令和２年２月１日か

ら令和３年３月３１日の期間内に納期限のある

保険料が減免対象となっておりましたが、この

期間の減免が終了となり、今回、減免の期間が

継続されたことに伴いまして、令和３年４月１

日から令和４年３月３１日の期間内に納期限の

ある保険料が減免対象とされましたことから、

条例の附則第７条第１項中の期間を、令和２年

２月１日から令和３年３月３１日の記載を、令

和３年４月１日から令和４年３月３１日に改め

るものでございます。 

 次に、３、条例の施行日でございますが、公

布の日からとし、適用日につきましては令和３

年４月１日からとしております。 

 なお、説明資料の中ほどから下の部分につき

ましては、参考としまして、対象者及び保険料

の減免額等についての基準を載せております。

こちらの基準につきましては、これまでと内容

に変更はございません。 

 後に、議案書の８６ページをお願いしま

す。 

 今回の介護保険条例の一部改正につきまして

は、御説明させていただきました条例の附則第

７条第１項中の減免対象期間の変更のほか、同

附則中の５か所の文言の表記等につきましても

併せて改正を行っているところでございます。 

 以上、説明とさせていただきます。御審議の

ほどよろしくお願いいたします。 

○委員長（西濵和博君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

○委員（古嶋津義君） 今回の提案の理由の中

にありますが、新型コロナウイルス感染症の影

響により、収入が下がった御家庭については、

減免という措置であります。それに伴って基金

等も少し下がってくるのかなと思うんで、その

介護保険としての基金はどれくらいあればよか

っですか。今は６億何千万ぐらい、たしか。７

億あるかな。 

○長寿支援課長（成年後見支援センター所長兼

務）（石本 淳君） ただいまの質問にお答え

いたします。 

 先ほどの案件で今回また積立てをしますとい

うことで、御提案、御説明をさせていただきま

した。先ほどの額と合わせまして、現在の介護

保険準備基金の保有額についてなんですけれど

も、本日現在で７億３９３６万８５８７円。 

○委員（古嶋津義君） もう１回よかですか。 

○長寿支援課長（成年後見支援センター所長兼

務）（石本 淳君） はい、７億３９３６万８

５８７円の基金残高というところでございま

す。 

○委員長（西濵和博君） よろしいでしょう

か。 

 ほかに質疑ございませんか。 

○委員（亀田英雄君） 今の金額というのは、
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十分な金額ということで考えておられますか。

会計を維持するのに。 

○長寿支援課長（成年後見支援センター所長兼

務）（石本 淳君） 今申しました基金の残高

につきましてですけれども、十分な金額かとい

うところでいきますと、八代市の介護保険の総

給付費という、総給付費につきまして、それの

１か月分が、約１１億２５００万ぐらいが１か

月分ということでございまして、１か月分にも

まだ満たない状況でございますので、十分かと

いうと、まだ十分ではないかというふうには考

えておるところでございます。（委員亀田英雄

君「分かりました」と呼ぶ） 

○委員長（西濵和博君） ほかに質疑ございま

せんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） なければ、質疑を終

了します。 

 意見がありましたらお願いいたします。意見

ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第７３号・八代市介護保険条例の一部改

正については、原案のとおり決するに賛成の方

の挙手を求めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（西濵和博君） 挙手全員と認め、本

案は原案のとおり可決されました。 

 執行部は御退席ください。 

（執行部 退席） 

○委員長（西濵和博君） 以上で、付託されま

した案件の審査は全部終了いたしました。 

 お諮りいたします。 

 委員会報告書及び委員長報告の作成について

は、委員長に御一任願いたいと思いますが、こ

れに御異議ありませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

                              

◎所管事務調査 

・教育に関する諸問題の調査 

・保健・福祉に関する諸問題の調査 

○委員長（西濵和博君） 次に、当委員会の所

管事務調査２件を一括議題とし、調査を進めま

す。 

 当委員会の所管事務調査は、教育に関する諸

問題の調査、保健・福祉に関する諸問題の調

査、以上の２件です。 

 当委員会の所管事務調査について、何かござ

いませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） ないようですので、

以上で所管事務調査２件についての調査を終了

いたします。 

 次に、閉会中の継続審査及び調査の件につい

てお諮りいたします。 

 当委員会の所管事務調査２件については、な

お調査を要すると思いますので、引き続き閉会

中の継続調査の申し出をしたいと思いますが、

これに御異議ございませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（西濵和博君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 以上で本日の委員会の日程は全部終了いたし

ました。 

 これをもって文教福祉委員会を散会いたしま

す。 

（午前１１時２５分 閉会） 

 

八代市議会委員会条例第３０条第１項の規定に

より署名する。 

    令和３年６月１８日 

文教福祉委員会 

委 員 長 
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